

# 肌骨超声：诊断的“新武器”

▲ 成都航天医院 刘雪莲

肌骨超声检查是一种新兴超声检查技术，一般应用于利用高频的超声对肌肉骨骼系统性的疾病进行临床诊疗。

利用肌骨超声检查，能够清晰地将肌肉、肌腱以及韧带和周围神经等浅表软组织结构和病变进行显示，比如炎症、损伤、肿瘤以及畸形等。在此基础上，与患者既往病史和临床症状相结合，能够对患者进行一个比较准确的判断。肌骨超声检查的临床应用范围较广，包含周围神经炎、肌腱断裂、肌肉撕裂、痛风以及类风湿性关节炎等，除此之外还可以与内分泌科、康复科以及疼痛科等开展多学科的临床科研协作工作。

利用肌骨超声，能够对关节损伤性病变、关节炎性病变以及关节肿瘤进行判断，同时利用超声图像，还能够对肘关节肌腱、股四头肌肌腱、髌韧带、外侧副韧带以及跟腱等部位进行讲解，与临床相关病例结合，展示撕裂、积液以及炎症和囊肿等症状。

当针对肌肉以及肌腱损伤等疾病进行临

床诊疗的过程中，利用肌骨超声能够对肌肉病变和肌腱病变进行诊断，这是因为超声图像能够很清晰的显示肌肉的具体走向和形态等，对病变情况进行判断。

对于外周神经来说，利用肌骨超声检查，使用高频线阵探头能够对主要的外周神经的分布和走向等进行清楚地显示，然后根据神经束、神经束膜以及神经外膜的结构改变以及神经粗细的变化，结合周围组织的病变情况，对患者的外周神经损伤进行判断。比较常见的疾病有神经损伤、急性臂丛神经炎以及周围神经肿瘤等。

在肌骨超声检查过程中，比较重要同时也是比较困难的工作是肿瘤的鉴别。常见的肿瘤疾病有腱鞘囊肿、脂肪肉瘤、平滑肌瘤、恶性黑色素瘤、纤维瘤病、肌肉内的海绵状血管瘤以及颈动脉体瘤等。

对于软骨疾病来说，比如骨折、骨髓炎、骨肿瘤以及骨囊肿等疾病，肌骨超声检查也发挥着重要的作用。

目前因为自身工作以及生活娱乐因素的影响，许多人都患有强直性脊柱炎。因为肌骨超声检查能够应用于对骨骼肌功能的评价，因此对于此类病变的临床治疗发挥着积极的作用。

对于类风湿性关节炎检查治疗来说，在肌骨超声检查过程中，超声图像的主要表现为滑膜的增厚、血流量的增多、关节周围肌腱的病变以及骨皮质的破坏。肌骨超声检查对于早期治疗和诊断来说发挥着重要的作用，因此也具有较强的临床意义。

肌骨超声检查还能够应用于小儿髋关节发育不良的临床诊疗。

对于康复治疗来说，利用肌骨超声检查最常见的治疗疾病为偏瘫肩和肩痛等。通过肌骨超声的图像显示，能够有效掌握患者的康复程度，进而对诊疗计划进行调整，争取帮助患者早日恢复身体健康。

在肌肉骨骼疾病中，肌骨超声检查的介入超声主要应用于对患者周围神经阻滞、非

金属异物提取及钙化性肌腱炎等针刺治疗。

肌骨超声检查还能够应用于弹性成像，对局部肌肉情况进行判断的主要依据是组织的软硬程度。现阶段主要的研究方向包含肌腱和跟腱等部位。

肌骨超声在造影方面的应用，不仅能够真实且客观地将患者软组织血管瘤的血流灌注情况和微循环状态进行反映，而且能够清晰地显示出患者大致的病变范围、病变部位以及周围组织的界限等情况，有利于医师对患者进行临床治疗方式的选择以及手术后的评估工作。

肌骨超声检查与皮肤科相结合，对正常人的皮肤结构进行显示，对真皮和表皮厚度进行测量，有助于银屑病的诊断和治疗。



## 肿瘤基因检测的个性化治疗

▲ 崇州市人民医院 赵建昌

在多种致瘤因子的作用下，患者身体内部局部组织细胞增生会生成新的组织，这就是肿瘤。根据肿瘤对患者身体所产生的危害程度，可以将肿瘤划分为良性肿瘤和恶性肿瘤两类。从严格意义上讲，癌症最初起源于上皮组织的恶性肿瘤，现今人们习惯把“癌症”泛指为所有的恶性肿瘤。

### 肿瘤基因检测 个性化治疗的基础

在临床诊疗过程中发现，人体的肿瘤存在较大的差异性变化，即使是一名患者同一个部位的肿瘤，其治疗的具体效果也存在较大的个体差异性。一般来说，根据患者个体不同以及患病类型不同而采取的不同治疗方法被称作是个性化治疗。所以说在针对肿瘤的治疗过程中，其遵循的基本原则是同病异治和因人而异，充分发挥个体化治疗的作用，针对患者的疾病类型和发病表现选择适合的药物进行治疗。

随着医疗科学技术的发展和进步，许多研究者发现了更多的肿瘤细胞信号通路。根据大量临床研究显示，在通路之中存在特定基因的扩增、表达以及突变状态，与靶向和化疗药物的有效性存在比较密切的联系。因此，在临床诊疗过程中，对这些通路中的特定基因的扩增、表达以及突变情况进行检测，能够更有针对性地对患者设计治疗方案，提升治疗的效率和质量，尽量避免药物的毒副作用对患者造成的伤害，也能够有效避免因为用药不当而耽误了最佳的治疗时机。

进行肿瘤基因检测，其主要是对人体细胞内的基因物质进行提取，然后通过测序、基因分型等技术对人体内的肿瘤致病基因以及易感基因进行检测，从而对患者罹患肿瘤的风险进行评估，能够在早期阶段对患者体内可能发生的癌症变化进行检测和评估，帮助医生对患者的病情进行更好地判断。若

是父母双方中的其中一位携带有某种肿瘤的易感基因，那么其后代将会有50%的可能性获得该缺陷基因。

### 是否需要做基因检测？ 据患者具体情况定

从宏观上分析，所有肿瘤患者都能进行基因检测；但是从微观上分析，不同疾病类型以及处于不同时期的患者，根据不同的目的，应做不同的肿瘤基因检测。举例来说，对于晚期肺癌患者，并没有接受任何的治疗，并且家庭经济条件比较一般，若是其目的只是为了寻找在市场中的合适的靶向药物，则在肿瘤基因检测时只需要检测几个基因即可。但对于部分正在接受癌症治疗的患者，其在进行靶向治疗之前，不做基因检测，以此为基础进行的癌症治疗又被叫做盲视。

患者要想不接受肿瘤基因检测直接进行靶向治疗，首先，患者的靶向药物比较单一，这是对于部分特定种类的癌症来说的，其突变类型比较单一，因此在靶向药物的选择上可能性较小，在这种情况下患者可以选择进行盲视，若是发现治疗没有效果，那么就需要更换治疗方法；其次，对于部分生存期不容乐观的癌症患者来说，其病情发展比较严重，医生预估时间不足6个月，并且其家庭经济条件较差，若是出现这种情况，肿瘤基因检测的时间较长并且结果也不能够100%确定，因此患者可以选择盲视，选择概率可能性最大的治疗方法进行癌症治疗。盲视治疗本身也存在自己的缺陷，在没有进行明确的基因检测之前，对患者进行用药治疗方向不明确，有可能会错过最佳治疗时间。

总之，肿瘤基因检测能够对患者特定的肿瘤的患病风险进行评估和预测，帮助医生确定治疗方案，有针对性地对患者展开相关治疗，提升临床癌症治疗的效率，帮助患者早日恢复身体健康。

## 焦虑症的自我调节方法

▲ 自贡市精神卫生中心 蒋特成

在医院精神科，焦虑症是一种临床常见症，主要特征为焦虑情绪体验，发病后往往易引发患者出现尿频和坐立不安、紧张和心悸等症状。由于焦虑症具有病程时间长、病情发作反复等特点，当患者出现上述情况后，应学会自我调节，对于改善患者焦虑症有重要作用。

### 焦虑症的常见症状

**自主神经系统反应强烈** 对于伴有焦虑症状者来说，神经系统均为超负荷工作，如副交感神经系统、交感神经系统等，往往易引发患者大小便频繁、眩晕出汗、手脚发热、心跳加快、喉头有阻塞感和呼吸急促等症状。

**早期躯体不适** 通常在焦虑症早期会出现多种躯体症状，包括工作所能力降低、心慌、气短胸闷和心前区不适等，甚至还会有关全身疲乏感出现，或是心跳加快等。还会影响日常生活，如简单的家务工作做不明白，如此反复，则会使患者焦虑症状加重。另外，部分焦虑症者则会出现睡眠障碍，如早醒、失眠和梦魇等。

**精神运动性不安** 会出现小动作增多、坐立不安、无法集中注意力、搓手顿足、心神不定和走来走去等，甚至不知自己为什么会出现不安情绪。

**会有莫名恐惧感出现** 容易产生负性情绪，如紧张、不安等。通常伴有焦虑症状者或多或少都会感受到过一种莫名的恐惧感，就好像感觉可能会发生什么事情，甚至还会感觉自己生命受威胁，可能会突然“发疯”或者晕倒。

**不当动作过于频繁** 焦虑症的出现除会对个人身心产生影响外，还会对人的行动产生影响，因焦虑症状能对个人的种种产生影响，会有不适感出现，导致人们做一些动作都是无意识的，无法将紧张、焦虑感消除。

### 焦虑症的自我调节

**深呼吸** 当你出现情绪紧张情况时，可

适当深呼吸，对紧张、焦虑情绪的消除有重要作用，而且还能舒缓压力。当出现焦虑感时，呼吸频率和脉搏频率会加快。而深呼吸能缓解频率过快问题，迫使其减缓，让机体有意识的以为焦虑情绪已消失。

**四肢与下颌的活动** 在面对压力时，人们往往会下意识做出咬紧牙关的动作。对于这一情况，可将下颚放松并左右摆动一会，使肌肉松弛，压力缓解。不妨将双肩上下转动，并配合深呼吸。可按照如下操作方法执行，即举肩时吸气，随后松肩时呼气，反复数次，该紧张症状会得到缓解。

**肯定自己** 当出现焦虑感时，可反复提醒自己“我可以的”“没事，我能够应付的”等这样的话语。通过鼓励自己，能使手冒冷汗和呼吸加快这些本能反应逐渐消除，将自身智能反应慢慢表现出来，便于自己心情的平复。

**保持乐观的态度** 当出现信心缺乏时，可不断激励自己，不妨想象下，当你成功后的场景，或者回忆下过去的辉煌成就，这样便利于自信的恢复，而且还能使焦虑症状改善或化解。

**幻想** 幻想是缓解焦虑及紧张情绪的良好方法，幻想自己在海边沙滩上躺着，阳光照射，凉爽的海风徐徐吹拂，这样能放松心情，而且还能获得意想不到的结果。

**注意力转移** 如果眼前的工作让你感受到紧张心烦情绪，建议将注意力适当转移下，如视线眺望远方，并适当放松活动机体其他部位与眼睛，使眼前压力暂时缓解，甚至起身来回走动，将低潮的工作氛围避开。

**睡眠充足** 注意休息，保证每天睡眠充足，对焦虑症改善具有重要作用。于焦虑症者而言，保证睡眠充足并非是件易事。

**放声大喊** 放声大喊舒缓情绪通常适用于在自己车内、私人办公室等地方进行，不建议在公共场合抒发情绪，不论是尖叫或是大喊均能对焦虑感予以发泄。